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DEUNYDDIAU YCHWANEGOL

Yn ogystal â’r papur arholiad hwn, bydd angen:

•  llyfr ateb 12 tudalen;
•  Llyfryn Fformiwlâu;
•  cyfrifiannell.

CYFARWYDDIADAU I YMGEISWYR

Atebwch bob cwestiwn.

Rhaid dangos gwaith cyfrifo digonol er mwyn egluro’r dull mathemategol a ddefnyddir.

GWYBODAETH I YMGEISWYR

Rhoddir nifer y marciau mewn cromfachau ar ddiwedd pob cwestiwn neu ran o gwestiwn.

Atgoffir chi bod angen Cymraeg da a chyflwyniad trefnus yn eich atebion.
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1. O wybod bod

darganfyddwch fynegiad ar gyfer Sn yn nhermau n, gan roi eich ateb fel lluoswm ffactorau llinol.
[6]

2. (a) Darganfyddwch wrthdro’r matrics

[6]

(b) Trwy hyn, datryswch yr hafaliadau

[2]

3. O wybod bod

(a) mynegwch z yn y ffurf x + iy, [5]

(b) darganfyddwch fodwlws ac arg z. [3]

4. (a) Trwy ostwng i ffurf echelon, darganfyddwch werth k fel bod yr hafaliadau canlynol yn
gyson.

2x +   y + 3z = 5
x – 2y + 2z = 6 [5]

4x + 7y + 5z = k

(b) Ar gyfer y gwerth hwn o k, darganfyddwch ddatrysiad cyffredinol yr hafaliadau hyn. [3]

5. Defnyddiwch anwythiad mathemategol i ddangos bod 7n + 5 yn rhanadwy â 6 ar gyfer pob cyfanrif
positif n. [7]

6. (a) Mae gwreiddiau’r hafaliad ciwbig
ax3 + bx2 + cx + d = 0

yn ffurfio tri therm cyntaf cyfres geometrig â chymhareb gyffredin 2. Dangoswch fod
4bc – 49ad = 0. [7]

(b) O wybod mai’r math uchod o hafaliad yw

8x3 – 42x2 + 63x – 27 = 0
darganfyddwch ei dri gwreiddyn. [3]

S r rn
r

n
= +( )

=
∑ 2

1
1

2    4    2
1     2    2
1     1    1

















.

.

,

,

2    4    2
1     2    2
1     1    1

















































=

x
y
z

8
8
5

z = − +
−
+

−( ) ( )
( )2
7 4
2

82i
i

i



3

(977-51)

.

,

.

7. Mae’r trawsffurfiad T o’r plân gywerth â chylchdro gwrthglocwedd trwy ongl 90° o amgylch
y tarddbwynt wedi’i ddilyn gan y trawsfudiad sy’n trawsffurfio’r pwynt (x, y) i’r pwynt
(x + 1, y + 2).

(a) Dangoswch mai’r matrics sy’n cynrychioli T yw

[3]

(b) Darganfyddwch gyfesurynnau pwynt sefydlog T. [4]

(c) Darganfyddwch hafaliad delwedd y llinell y = 2x – 1 dan effaith T. [5]

8. Diffinnir y ffwythiant f ar y parth              gan

f (x) = xcosx.

(a) Darganfyddwch fynegiad ar gyfer f ′ (x) yn nhermau x. [4]

(b) Dynodir cyfesuryn-x y pwynt macsimwm (uchafbwynt) ar graff f gan α.

(i) Dangoswch fod

α lnα tanα = 1.

(ii) Dangoswch fod α rhwng 1·27 ac 1·28. [4]

9. Cynrychiolir y rhifau cymhlyg z ac w ar ddiagramau Argand gan y pwyntiau P(x, y) a Q(u, v) yn ôl
eu trefn, ac mae

(a) Trwy yn gyntaf ysgrifennu

dangoswch fod

a darganfyddwch fynegiad ar gyfer y yn nhermau u a v. [4]

(b) Mae’r pwynt P yn symud ar hyd y cylch (x + 1)2 + y2 = 4. Darganfyddwch hafaliad locws
Q. [4]
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